

LA CRUZ DE SOBRARBE

(SEGUNDA ÉPOCA)

PERIODICO TRADICIONALISTA

DE AVISOS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

Año V

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Argemosa, 49

Barbastro, 2 de Junio de 1900.

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: 1'50 plus. trimestre

No publica los sábados

No se devuelven los originales.

Núm. 190

La Pascua de Pentecostés

Vimos en el número anterior cómo entre torrentes de célicas armonías y sobre trasparente y arbolada nube, circuida de coros de ángeles, ascendió Jesucristo desde el Monte Olivete á la eternal Sión diciendo á sus discípulos, testigos presenciales de tan gloriosa ascensión: «Estáos quietos en la ciudad, hasta que de lo alto quedéis animados de fortaleza.»

Tristes, aunque alentados con tan dulces y consoladoras esperanzas, tornáronse á Jerusalén los Apóstoles y penetrando en el Cenáculo con la Imaculada Virgen María y otras santas Mujeres, allí permanecieron orando fervorosamente, imponiéndose austeras mortificaciones y penitencias, guardando silencio y dedicándose á actos de piedad y encendida devoción. Qué místicos fervores, qué generosos propósitos, qué ardentísimos actos de amor á Dios, qué abnegadas resoluciones de dejarlo todo por seguir y predicar las enseñanzas del divino Maestro y qué anhelos de recibir al Espíritu consolador, se manifestarían y tendrían lugar en el Cenáculo aquellos días de santa y vivísima expectación que mediaron desde la gloriosísima ascensión del Señor á los cielos hasta la venida del Espíritu Santo!

Llegó, por fin, el suspirado momento: era la hora de tercia y de súbito algo así como un ruido de furioso viento oyóse en la casa que los Apóstoles ocupan: unas como lenguas de fuego inundaban de clarísima luz y el divino Espíritu descendió sobre todos y cada uno de los allí congregados. Sobrecogieronse y asombráronse estos no poco en un principio hasta que, vueltos de su asombro y recogimiento, dieron en lo que aquello era y desde aquel instante felicísimo quedaron poseídos del Espíritu de Dios, que con sus siete dones comunicóles las demás gracias *gratis datas*.

De entonces más sus inteligencias, obtusas é ignorantes, viéronse alumbradas por los esplendores de la ciencia infusa, sus espíritus, tímidos y pusilánimes, sintiéronse animados de santa fortaleza y de sus toscas lenguas brotaron raudales de avasalladora elocuencia.

E impulsados por el mismo Espíritu Santo esparciéronse pronto los Apóstoles por el universo mundo publicando las grandezas de Dios, predicando sus salvadoras y sublimes enseñanzas cuyo divino abolengo confirmaban con grandes portentos y milagros y plantando los jalones de aquella radicalísima transformación religiosa, social, moral y política que en los individuos y en los pueblos se obró para salvación de los mismos, puestos en trance de muerte por los absurdos, abominaciones y horrores del disolvente paganismo.

Sí; ellos, los Apóstoles, fueron los que aplicaron eficaz remedio á las cancerosas llagas abiertas por el gentilismo en el seno de aquellas sociedades afeminadas y decrepitas, amenazadas de próxima y segura muerte; ellos los que echaron los cimientos del soberbio y grandioso edificio de la brillante civilización cristiana; ellos los que infiltraron en el organismo social, para que circulase libremente por sus arterias, un espíritu de vida y una savia de regeneración que,

lejos de extinguirse, subsisten hoy, por buena dicha, potentes y vigorosas, aun en esas sociedades en que el *neo paganismo* ha hecho mayores estragos, debiéndose indudablemente al bienhechor influjo de aquel espíritu vivificante y á la saludable acción de aquella savia regeneradora el que dichas sociedades, aun retrocediendo mucho, como realmente han retrocedido hacia el gentilismo, no hayan llegado al punto de degradación y envilecimiento y al grado de anemia y decrepitud á que llegaron las antiguas sociedades paganas.

Hé ahí la obra gallardamente emprendida por los discípulos de Cristo, inspirados y asistidos por el Espíritu Santo, sin recursos humanos de ninguna especie: obra titánica, gigantesca, colosal y verdaderamente salvadora para los individuos, por que les suministró, y suministra, medios para adquirir la eterna bienaventuranza y para los pueblos por que les trazó el camino de su prosperidad y ventura: obra encarnada en esa Institución que se llama Iglesia, Institución santa, inmortal, que, en el decurso de los tiempos, podrá sufrir, como ha sufrido, recios embates, terribles contradicciones y luchas, suscitadas por el infierno y por el orgullo y las pasiones del hombre, pero que no perecerá jamás, pues Aquel cuya palabra es infalible, lo ha dicho: *Et Portae inferi non precelebunt adversus eam*.

Y hoy para rehacerse España, para levantarse de su actual prostración y abatimiento, para reconstituirse y renovarse, en una palabra, para renacer á nueva vida, á vida de prosperidad y engrandecimiento, necesita de todo punto y le es absolutamente indispensable acudir á las soluciones católicas, á las divinas enseñanzas de los Apóstoles, que son las únicas que entrañan virtud redentora, elementos de reconstrucción y renacimiento, de vigor y energía, de paz y justicia, de moralidad y cultura, de fecunda civilización y legítimo progreso, dado que la fe católica, el sentimiento religioso son consubstanciales á nuestra nacionalidad, los primeros y más importantes factores de nuestro florecimiento, de nuestra pujanza y de nuestras incomparables glorias y grandezas; tanto, que cuanto más robusta era la fe y más influyente el sentimiento religioso en la vida nacional, entonces fué también cuando España ejerció en el mundo aquella hegemonía universal por ninguna otra nación jamás alcanzada en el decurso de los tiempos y las edades.

Por eso querer regenerar á España sin contar para nada con el primero y más obligado elemento de regeneración, el sentimiento religioso, es perseguir una utopía, una quimera y un imposible, y arguye en quien tal intente un completo desconocimiento de los principios de la ética y de las leyes de la historia, ó un odio sectario y satánico hacia lo que para todo católico y buen español hay de más santo y venerando.

España no se salvará sino es recurriendo á las santas y regeneradoras doctrinas predicadas por los Apóstoles y reanudando la áurea cadena de las gloriosísimas tradiciones patrias, rota y despedazada por el liberalismo, la revolución y la infernal secta masónica.

EL ECLIPSE

Por más de una semana ha sido el eclipse objeto principal y tema obligado de la prensa y, por lo tanto, de la conversación de la infinidad de lectores con que aquella cuenta.

Es cosa sabida que la causa de ese grandioso fenómeno conocíanla los astrónomos de tiempo inmemorial. San Dionisio Areopágita, que así se le llamaba por formar parte del Areópago de Atenas, constituido por los más sabios de Grecia, ya tenía muy conocida la causa de los eclipses cuando hallándose en Hierópolis admirado del oscurecimiento del sol á la muerte de nuestro Señor Jesucristo, convencido de que no era entonces posible el eclipse por la interposición de la luna, que precisamente se hallaba en su plenitud, exclamó: «O el Dios de la naturaleza padece, ó la máquina de este mundo parece.»

Los amantes y cultivadores de la ciencia astronómica no pueden menos de andar muy solícitos en aprovechar los cortos minutos de la plenitud del eclipse para adquirir conocimientos del rey de los astros, de ese volcán ó inmenso océano de fuego, de su disco, su aureola, sus contornos penumbrales y de sus notables fenómenos que en su ignea superficie y atmósfera se van descubriendo valiéndose de la fotografía, del dibujo, de los telescopios y de otros instrumentos.

Y por lo que hace á los telescopios, si se considera que el de Herschelle aumenta en 6.500 veces los objetos á cuántos más descubrimientos habrán llegado los astrónomos en los inmensos espacios de los cielos!

Varios astrónomos afirman que se hacen visibles hasta cien millones de estrellas. Y si se tienen en cuenta lo colosal de esas luminosas moles y que el sol es 14.000.000 veces más voluminoso que la tierra y que el astro Sirio es doce veces mayor que el sol y que las inmensas masas de tantos millones de astros se mueven por los ilimitados espacios con una rapidez tan extraordinaria como suavemente impetuosa, quién no se llenará de asombro al contemplar esa multitud de astros que siguen invariablemente el curso y giros marcados por el dedo del Omnipotente en sus aceleradísimos movimientos con los innumerables cometas que siguen otros rumbos y derroteros? Bien dijo el Profeta Rey que los soles nos cuentan la gloria de Dios y por el firmamento son anunciadas sus obras. Pero todavía nos hace admirar más la infinita grandeza del Omnipotente que tan gigantesca, tan extraordinarias, tan grandiosas obras no son las obras de su brazo, ó de sus manos, sino de sus dedos, como dice el mismo Profeta, obras nada más que de sus dedos son los cielos con su grandeza, sus esplendores y sus magnificencias.

Dejemos, pues, á los sabios que perfeccionen sus instrumentos y aparatos para adquirir más amplios conocimientos sobre los mundos siderales, y cuando se verifiquen los eclipses del sol los aprovechen, como han aprovechado el del lunes último, 28 del finado mes, para descubrir nuevos portentos de la divina Sabiduría y las maravillas de su infinito poder.

Gracias á Dios en la tarde del citado día 28 presentóse la atmósfera límpida y diáfana sin nubes ni celajes; y según las diversas noticias publicadas, los astrónomos instalados en Plasencia, Argamasilla, Alcázar de San Juan, Hellín, Elche, Albacete, Santa Pola y en el observatorio de San Fernando, tanto los españoles como los extranjeros, han sacado abundante provecho de la observación del eclipse.

Que sirva esto de premio á su laboriosidad y anhelo de solicitud y redunde en gloria del Criador de cielos y tierra.

El Congreso hispano-americano

Una serie de circunstancias afortunadas y de hechos tan extraordinarios que rayan en milagrosos, ocurridos durante los siglos XIV, XV y XVI, dieron á los estados de España condiciones tales de superioridad á los demás de Europa, que de haber sido aprovechadas, nos habrían asegurado para siempre el lugar entre todos los pueblos del mundo.

Fué de aquellos el pueblo aragonés el primero que, faltar ya de espacio para extenderse dentro de la Península, se dirigió por las islas y continentes del mar Mediterráneo, tras de él siguió el portugués, cuyas flotas, después de doblar el cabo de las Tormentas, y de engolfarse por mares nunca de antes navegados, llevaron el estandarte de las quinas á las comarcas más remotas del Oriente; los castellanos, por último, descubrieron y conquistaron todo el inmenso continente é islas de América.

Tales hechos, sucedidos en un tiempo en que la navegación estaba todavía en mantillas, y en que apenas comenzaban á constituirse las naciones europeas, abrieron á la raza española un horizonte tan ilimitado de prosperidad y de grandeza, que con sobrado motivo pudieron creerse nuestros antepasados elegidos por la Providencia para los más altos destinos.

Señalar los muchos errores políticos y económicos que han hecho infructuosa la maravillosa obra de los descubridores y conquistadores de aquellos siglos, y que arrancaron á nuestra raza el lugar preeminente á que le daba indiscutible derecho el haber sido la primera colonizadora y la que mayor extensión de tierra poseyera en el planeta, es demasiado asunto para un artículo: no lo intentaré, pues, siquiera.

Enmendarlos ahora desde el humilísimo puesto á que ellos han traído á las naciones de nuestra raza, y con tan temible y poderoso enemigo enfrente como esa raza inglesa que, á la sombra de esos mismos errores y aprovechándose de ellos, ha sabido constituir tan fuertes nacionalidades, sería tarea árdua, digna de verdaderos hombres de Estado, pero vedada desde luego á los que, teniendo muy presuntamente por tales, no acertaron á conservar, no ya para el Estado español, pero ni siquiera para la raza española, lo poco que nos quedaba de nuestros antiguos dominios.

No es, por cierto, en cerebros incapaces de abarcar á la sola España metropolitana, de concebir otra clase de estados que el miserable que ellos mismos han constituido, ni de ver en la autonomía de las regiones la única y natural solución del conflicto que han provocado con sus desaciertos, donde pueda albergarse la idea de una nación española inmensa en la que cupieran los numerosos estados independientes que formaron antaño parte integrante de nuestro imperio.

Esa idea ha sido, sin embargo, perfectamente realizable aun después de los desgraciados sucesos que lo disgregaron; pero no seguramente por los procedimientos de política interior e internacional de nuestros sedicentes estadistas.

Varias veces, durante el curso del siglo, ha podido desviarse nuestra nación del funesto camino que había de conducirle y que al fin la condujo a la catástrofe; pero las ocasiones que para ello se le presentaron fueron torpemente desaprovechadas por sus Gobiernos.

Gobiernos que tenían por muy natural que naciones extranjeras que nada nos debían y que nada podían esperar de nosotros se opusiesen a la desigual contienda á que nos provocaron los Estados Unidos y al íncubo despojo de que pretendían hacernos objeto, ni intentar oponerse, ni protestar siquiera del atropello que cometieron hace pocos años esos mismos Estados Unidos con nuestra antigua colonia la valerosa República de Chile, á quien tan obligados estamos á defender, aun más que por sentimiento y por justicia, por razones de altísima política.

Nuestra intervención entonces, cuando carecían todavía los americanos de los elementos de combate que desplegaron últimamente contra nosotros, hubiera sido decisiva y de inmensa y decisiva trascendencia para el porvenir de nuestra patria y de nuestra raza.

Hubiera sido un paso gigantesco hacia la realización de ese vasto plan que hoy, pese á los halagos tan tardamente prodigados á los marinos argentinos, han hecho casi quimérico nuestras desventuras; porque la desgracia podrá inspirar conmiseración y lástima, pero no gana amistades.

Plausibles serán, no obstante, los esfuerzos que haga el Congreso hispanoamericano recientemente constituido para remediar males pasados, echando los cimientos de esa poderosa nación española, que, de llegar alguna vez á constituirse, eternizaría nuestra raza en el mundo; pero resultarán estériles mientras sigan inspirándose nuestras instituciones, y también —¿á qué callarlo?— las de esas mismas naciones del Nuevo Mundo oriundas de España, en los funestos y deletéreos principios religiosos, sociales y políticos que han producido la disgregación de nuestro imperio en tantos y tan microscópicos fragmentos.

No son corrientes de opinión y de vida, sino un desmoronamiento y un hundimiento que siguen arrastrando á nuestra nacionalidad; y fuerza es que reconozca, cualquiera que examine los hechos históricos con el más elemental espíritu de lógica y de buen sentido, que han de seguir predominando esas mismas corrientes mientras no cambie radicalmente el sistema político en que tienen sus manantiales.

Sólo cuando se restablezcan en nuestra patria las instituciones tradicionales, sólo cuando vuelvan á descansar éstas en los principios que redujeron á sólo dos, y que tan cerca estuvieron de hacer uno solo de los varios estados que formaban la antigua España, y que los hicieron dilatarse por todos los confines de la tierra, sólo entonces podrá esperarse que prospere el grandioso proyecto del Congreso hispanoamericano.

DON RAMIRO.

(De El Correo Español.)

Revista de Roma

Los nuevos Santos

No se habla de otra cosa en Roma. Hasta la prensa liberal é impía, en vista de la gran importancia que se concede á la doble canonización, publica artículos en diversos sentidos, pero el hecho es que sólo trata de los nuevos santos que van á venerarse en los altares.

San Juan Bautista de La Salle nació en Reims (diócesis de Francia), en 30 de Abril de 1651: era el mayor de sus siete hermanos, cuatro de los cuales abrazaron el estado religioso. En 21 de Marzo de 1672 celebró su primera Misa ante el Arzobispo de Reims, constituyendo dicho acto un acontecimiento en aquella capital, pues de todos eran conocidas las extraordinarias disposiciones que para la práctica del bien manifestaba el joven La Salle. Pocos meses después fundaba un asilo para niños pobres, desprendiéndose de su espléndido patrimonio, y después fundó un segundo asilo y otro hasta dotar á su patria de las admirables escuelas cristianas que existen todavía.

El Padre La Salle practicaba á la vez la virtud en grado heroico, especialmente la de la paciencia, y con admirable ab-

negación luchó siempre contra los enemigos de su Instituto que tantísimo se opusieron á su desarrollo. En el año 1719 murió en olor de santidad el P. La Salle, desde cuya fecha no han cesado de verificarse milagros debidos á su intercesión. En 1888 el Papa León XIII le inscribió entre los Beatos y hoy lo ha elevado á los altares con el glorioso título de Santo.

Santa Rita de Cascia. — Rita (breve abreviación de Margarita) nació en Porreua (Italia), siendo admirable los 18 años de su vida que por obediencia á sus padres estuvo casada con un hombre perverso, criminal, hasta que un día fué asesinado por sus compañeros; durante todo aquel tiempo, la que es hoy Santa Rita sufrió gran número de privaciones y tormentos á cambio de reconocer y confesar la fe de Jesucristo y educar á sus dos hijos en el temor de Dios. Cuando envinó solicitó ser admitida en el convento de Agustinas de Cascia, lo cual no le fué permitido porque en aquel instituto todas son doncellas; pero una noche en que Rita estaba orando, se le apareció San Juan Bautista, su patrono, y de una manera admirable y milagrosa la introdujo en los claustros, sin que para nada se abrieran las puertas del monasterio. Con ello quedó manifiesta la voluntad del Señor de que su sierva fuera admitida en el convento, en donde practicó tantos milagros, particularmente después de su muerte, que con razón se le llamaba la *santa degli impossibili*.

Fuó beatificada por Urbano VIII.

En el interior de la Basílica

Los trabajos de ornato del templo han sido importantísimos; gran profusión de arcos, estandartes, damascos y banderas penden de todos lados, combinando un hábil conjunto que hace aun resaltar más la armonía de las líneas arquitectónicas.

El altar de la catedral de San Pedro está oculto por el majestuoso trono del Papa, cubierto por rico terciopelo rojo. En el espacio que media entre el trono y el altar papal, es decir, el ábside, hay los bancos para los Cardenales y Obispos.

En las tribunas han sido colocados el Cuerpo diplomático, aristocracia romana y caballeros de Malta y la familia del Papa.

Las tribunas reservadas á los hermanos de las escuelas cristianas y Agustinos (á cuyas instituciones pertenecieron los nuevos Santos), están cubiertas de damascos de carmesí y oro.

Del centro de las grandes naves penden varios estandartes en los que hay pintados los tres milagros más notables obrados por intercesión de la bienaventurada Rita y los dos debidos al beato La Salle. Cubren los altares laterales varios estandartes con alegorías de las virtudes de los nuevos Santos. Iluminan el templo 10.000 cirios y 500 focos de luz eléctrica.

El Papa ha aparecido en la silla gestatoria, siendo aclamado por la multitud con un entusiasmo delirante. Formaban el cortejo papal 500 Patriarcas, Arzobispos y Obispos, 40 Cardenales, el clero de Roma y representación de todas las Ordenes religiosas, las guardias suiza y palatina y los camareros de espada y capa, produciendo un conjunto admirable, sorprendente.

Debido á su avanzada edad, León XIII delegó al cardenal Oraglia para que celebrara la Misa en el altar exclusivamente reservado al Sumo Pontífice, cuyo privilegio rarísima vez se concede á un purpurado.

Después de leerse el decreto de canonización de los Beatos La Salle y Rita de Cascia, León XIII entonó en alta voz el *Te Deum*, siendo echadas á vuelo las campanas de todas las iglesias de Roma. El Papa se ha postrado después ante la imagen de los nuevos Santos, orando largo rato.

Al volver á entrar en el Vaticano, después de haber dado al pueblo la solemne bendición apostólica, el Papa ha sido aclamado nuevamente. Entonces se han expedido telegramas á todas partes del mundo participando que la Iglesia católica cuenta con dos Santos más.

Uno de los telegramas del secretario de Estado de Su Santidad enviado á España dice así:

«Excmo. señor Conde de Altamira, Duque de Sessa.

Su Santidad acaba de pronunciar el decreto que otorga honores de Santa á la excelsa Patrona de la antigua y real Asociación de la que V. S. es el digno primer vicepresidente.

Sea enhorabuena para la presidencia y para todos los individuos de tan piadosa Asociación. — M. Cardenal Rampolla.»

Esta noche serán iluminadas espléndi-

damente la fachada de la Basílica y la columnata de San Pedro.

Roma, 24 de Mayo de 1900.

LINATTI.

(Del Correo Catalán.)

Notas políticas

El asunto político más saliente de la semana, ha sido la negativa dada á la Comisión de los centros mercantiles para que pudiera exponer verbalmente al poder moderador las quejas y los agravios que contra el Gobierno actual tienen dichas entidades, con lo cual se han visto éstas en la imposibilidad de llevar á cabo su pensamiento.

La negativa esa, aconsejada ó no, por el Gobierno, ha producido pésimo efecto en la opinión pública y sobre todo en el Directorio de la llamada «Unión Nacional», que con tal acto se considera desairado y sin medios de hacer llegar á conocimiento del Trono lo que estima conveniente y provechoso á los intereses de la patria.

Torpeza, ó insigne, ha sido esa del ministerio silvelista si la iniciativa del acuerdo ha partido de él: así lo califican todos, los que fría é imparcialmente estudian y comentan la negativa hecha á las Cámaras de Comercio; por cierto que en tal calificación coinciden no pocos ministeriales.

La conducta del Gobierno en el asunto que nos ocupa, la ha calificado el señor Romero Robledo con la viveza y acritud que suele calificar los acuerdos censurables de sus adversarios políticos, y dice de ella «que es lo más grave que ha ocurrido desde la restauración hasta el día.»

También afirma, con verdad y justicia, el diputado por Antequera, «que en tiempos de la Monarquía — que é impropiamente llama absoluta — era timbre de nuestros reyes el oír por sí mismos las quejas de sus súbditos y administrar directamente la justicia cuando resultaba hollada y desconocida.»

Esa es la verdad, verdad notoria y evidente, que no pueden negar, antes bien se ven obligados á reconocer los mayores enemigos y detractores de aquella gloriosísima Monarquía, no absoluta, sino genuinamente representativa y castizamente española que dejó sentir la fuerza ó el influjo de su poder en los confines todos del mundo conocido.

Entonces, en aquellos benditos tiempos, los reyes no se desafiaban de oír las quejas y los agravios de sus súbditos, y entraban en arreglos y componendas con ellos y volvían sobre sus soberanas resoluciones si las estimaban dignas de reparación ó reforma. Así lo verificaron entre otros, el gran Felipe II, como antes lo había hecho nuestro célebre Juan II, que transigió con los catalanes sublevados en defensa de su hijo, y como lo efectuó también el poderoso Carlos V.

No surgían entonces disidencias entre el Gobierno y los súbditos por cuestión de presupuestos, porque estos eran siempre los que votaban las Cortes, verdadera representación de todas las clases sociales; y más de una vez se dió el caso que, al negar aquéllas á los reyes todos los recursos que pedían, empuñaban estos sus rentas y patrimonios para satisfacer los gastos y subvenir á las necesidades del Estado; y eso que en aquella época en que España era la primera nación del mundo, los pueblos no pagaban más que cincuenta millones de pesetas de contribución anual. ¡Qué contraste con la España de hoy, que empuñando, desmedrada y todo como está, tiene un presupuesto de ochocientos millones de pesetas!

Y si Romero Robledo se expresa, como hemos visto, al hablar de los reyes antiguos, *El Imparcial* recuerda muy oportunamente que uno de los reyes más regalistas que hemos tenido, y que, por cierto para nosotros, los tradicionalistas, dista muchísimo de ser un rey modelo, un rey prototipo de reyes, Carlos III, daba audiencia á quien la pedía aun cuando le constase que iban á formular quejas contra su modo de regir los destinos de la nación.

A este propósito, nuestro querido colega *El Correo Español* tras anteayer un hermoso artículo, que en la imposibilidad de reproducirlo íntegro por falta de espacio, copiamos los párrafos con que termina, y que dicen así:

«¡Es verdad! Los antiguos reyes hacían eso que dicen *El Imparcial* y Romero Robledo. Y á propósito de ello, si hubiera tiempo y vagar suficiente para aducir textos y ejemplo, ¡qué cosas tan curiosas y

tan notables y tan instructivas habíamos de ver!

Porque tiempos hubo, esos tiempos que con tanta frecuencia recuerda para sus planes de regeneración nacional el señor Costa; tiempos hubo —decimos— en que los reyes vivían tan en medio de sus pueblos y tan sin etiqueta, que ni tenían Palacio ni tenían Corte. Andaban de un lugar para otro en medio de sus vasallos, á quienes no podían cerrar las puertas de su Palacio porque no lo tenían. Y aun se daba el caso de que una Doña Juana recibía á las Comunidades, harto más rebeldes y levantadas contra los ministros que lo están ahora contra Villaverde, Paredes y Costa.

Y después, cuando la Corte llegó á fijarse en Madrid y el rey Felipe II tenía Palacio, no tan suntuoso como éste, hay quien cuenta que su despacho tenía ventanitas muy abiertas á la calle, desde donde todos los súbditos podían verle trabajar como un modestísimo ciudadano, y seguramente la etiqueta de aquella época no levantaba entre el gran rey y sus súbditos barrera más alta y más firme que la de una débil mampara...

Por eso sin duda son tan frecuentes las anécdotas de entrevistas de reyes con hombres del pueblo en lo antiguo, como raras en lo moderno. Por eso también la literatura, especialmente la dramática de nuestro siglo de oro, ha pintado una majestad y una realza muy democrática, muy enemigas de los señores feudales de los caciques de antaño, y muy amigas de los humildes, á quienes hacían justicia contra los desafueros de aquéllos. Por eso ha dicho la historia que siempre que gobernaron por sí solos los reyes, sin favoritos, gobernaron bien. Por eso se queja Pío IX de que los modernos reyes rehusen sin gobernar. Porque ahora es permanente, es constitucional, es una institución el gobierno de los favoritos, verruga y mancha del trono antiguo; timbre, esplendor y conquista del trono moderno y de la revolución y el derecho nuevo.»

Los que esperaban, y eran muchísimos, que en el Consejo de ministros celebrado antesyer ante D.^a Cristina plantearse la cuestión de confianza y surgiera la crisis total del Gabinete, y, por lo tanto, la caída del Sr. Silvela, habrán visto desvanecidas esas esperanzas; pues al abordar el jefe del Gobierno la cuestión, tan manoseada estos días, de la audiencia particular pedida á dicha señora y denegada á los comerciantes, y al exponer las razones que aconsejaban la no concesión de la audiencia, asíntió la Regente á las manifestaciones del Sr. Silvela.

En una importante reunión celebrada el jueves por la Comisión provincial, juntas de distrito y Directorio de la Unión Nacional, acordó persistir en la actitud actual y alentar á que perseveren en ella los organismos á dicho partido adheridos.

Crónica agrícola

Vinos blancos ó claretes. — Limpieza. — Serias reflexiones. — Lo principal. — Medio único. — Desequilibrios. — Nuestra regla. — Insigne locura.

Puesto que en el Somontano es el vino la principal cosecha, (pues si bien se cosecha trigo y aceite, en general con la venta del vino se remedian los labradores), vamos á dar algunas instrucciones para la elaboración de los vinos, empezando por los blancos ó claretes, que son los peor elaborados, y de más difícil elaboración. En los años que viví en el somontano de Barbastro, probé vinos claretes y rancios en el Pueyo y en alguna casa de Barbastro y de pueblos limítrofes, de buenas cualidades; pero en general son faltos de brillantez, de limpieza de paladar, y de buen aroma, pues exigen gran cuidado en su fabricación: los tintos están acreditados porque el terreno les da cualidades que apetecen los franceses. La obtención de vinos blancos adquiere importancia porque son buscados para vermohuts, vinos de imitación, espumosos, etc., hasta el punto que hay comarcas que destinan uvas negras á vinos blancos. La uva blanca es más tardía en su madurez que la negra, y esto hace que pueda hacerse la vendimia sin precipitación. Los vinos blancos deben ser enteramente blancos, de buen gusto y

finos, y exigen que la vendimia sea hecha oportunamente.

Más vale prevenir que curar; y por esto la limpieza absoluta de las cubas, toneles, portaderas, desgranadora, prensa, bodega y hasta departamentos inmediatos, es de suma importancia para evitar los defectos del vino elaborado. Las cubas y lagares se lavarán con agua mezclada con un 50 por 100 de ácido sulfúrico, echando el ácido sobre el agua, y luego se lavan bien con agua pura; si son nuevos los toneles, se lavan bien con agua caliente salada: sobre todo los puntos próximos a la boca ó portillo se deben lavar mejor; si los envases están florecidos ó picados se lavan con agua de sosa primero y luego con el agua sulfúrica antes nombradas y por último con agua pura; y después del lavado mechar fuertemente los vasos vinarios; estos lavados privan que el vino tome color del tonel nuevo ó del que hubiese servido para vino tinto; también la cal viva apagada dentro el mismo tonel y dejándola unas horas removiendo bien, sirve para quitar el color; luego se lava con agua clara para quitar la cal, luego con agua caliente de sosa ó legía, y por último con agua fría.

Para vino blanco, es conveniente dejar el fruto en la cepa hasta completa madurez pero sin dejarlo podrir. En Francia se elabora un vino llamado Sauterne muy afamado, con uvas blancas que empiezan á podrirse.

Como necesitaremos algunas sesiones hablando de los vinos alternando con serias reflexiones regeneradoras, suprimiremos la política, rogando á Dios por la destrucción de la podrida política liberal y el triunfo de la sana y salvadora política carlista.

Lo del marqués del Cabriñana prueba una vez más entre millones, que en la política liberal hay tanta corrupción, que quien desee permanecer incorrupto, ha de huir de ella como de la peste más perniciosa.

Lo principal es que sepamos dirigirnos y gobernarnos recta y santamente, lo cual es algo difícil en medio de tantos peligros de que estamos rodeados, y que nos llaman la atención y nos invitan al mal; lo que sentimos de amigos y enemigos, en las calles, en ferrocarriles, en cafés, etcétera lo que vemos y lo que leemos. Nuestras obras han de ser para dar gloria á Dios, para bien nuestro y de nuestros semejantes; y si bien es tendencia natural buscar nuestro bienestar, la generalidad lo buscan donde no está y con medios impropios. Debemos buscarlo estudiando la manera de gobernarnos á nosotros mismos, aspirando á dirigirnos ordenadamente, purificando y perfeccionando nuestra voluntad para sostenerla en los combates de la vida; el medio único es dirigir nuestros amores á Dios, y al prójimo en Dios y por Dios; todo lo que nos sirve para lograrlo es bueno y lo que nos aparta ó impide es malo, ya sean libros, periódicos, amigos y gobiernos; es así que los gobiernos liberales con sus libertades de perdición nos apartan y ponen obstáculos al bien, luego debemos aborrecerlos y trabajar para destruirlos, aunque nos aconsejen lo contrario: la religión católica pues, y un gobierno católico sin liberalismo, es el principal medio para regenerarnos.

La religión nos comunica con Dios por medio de la oración y los sacramentos; y las lecturas y ejemplos buenos, y los gobernantes buenos nos ayudan mucho, así como las malas lecturas, malos ejemplos y malos gobernantes nos sirven de veneno y estorbo porque nos acercan ó nos apartan de Dios. La generalidad de las personas llegamos á viejos sin sabernos gobernar y dirigirnos rectamente por el camino de la verdad y del bien; lo cual significa que somos desequilibrados por no decir locos, porque trabajamos para nuestra infelicidad temporal y eterna.

Si, amigos míos, la riqueza de alma, la paz, la sabiduría, la verdad, la dirección y la mayor felicidad en este valle de lágrimas, sólo lo podremos encontrar en Jesucristo, porque sólo El puede decirnos y nos dice: «Yo soy el camino inviolable, la verdad infalible y la vida verdadera: sin camino no se puede andar, sin verdad no conocemos nada y sin vida no se vive: Jesucristo es el camino rectísimo que hemos de seguir, la verdad suprema que hemos de creer y la vida dichosa é increada que hemos de esperar. La doctrina de Jesucristo explicada por la Iglesia católica ha de ser nuestra regla, y todos los que nos ponen dificultades, sean libros, leyes, gobiernos, etc., son enemigos de Jesucristo y de nosotros, debiéndonos apartar de ellos. No hagamos caso de los hombres por ricos y sabios que sean si dicen nada de la religión y de la Iglesia y de los sacerdotes porque quieren corrompernos y apartarnos de Jesucristo. Donoso Cortés dijo: «Yo no sé si hay nada más vil que el hombre fuera de las vías del catolicismo.» Es una insigne locura el que nos dejemos engañar y explotar por los políticos liberales que nos han conducido á la pobreza y á la deshonra, que nos engañan y esclavizan en nombre de la libertad y que destruyen la patria en nombre del patriotismo: se necesita ser muy malo ó muy ciego, para alabarlos y sostenerlos y muy torpe para esperar de ellos regeneración, de aquellos que merecerían ser colgados ó en presidio!...

Y no obstante, hay muchos católicos como clase directora por sus riquezas, empleos y dignidades, que trabajan para sostener á los que destruyen la religión y la patria!....

El Corresponsal del Vallés.

Crónica

Prosigue nuestro amado Pastor las expediciones y tareas de la Santa Visita por lo más escabroso y accidentado de la Diócesis y, gracias al Señor, sin menoscabo alguno de su salud, no obstante haber atravesado montañas en que, no pudiendo ir á caballo, tenía que cruzarlas pisando nieve en algunos trozos del trayecto.

Después de girar la Visita en El Run, Sos y Castejón de Sos pasó S. S. I. á la importante villa de Chía; el día 27 se dirigió á Seira y pernoctó en Barbarens, para tomar el siguiente día el camino de Plan por el puesto de las Coronas, al objeto de visitar todo el valle de Gistau.

En Plan, Castejón de Sos y Chía fue recibido el Prelado con arcos de triunfo, colgaduras y niños esparciendo flores en el tránsito.

Las comuniones administradas en los pueblos recorridos son 300 en Castejón de Sos, 40 en El Run, 250 en Chía y 38 en Barbarens.

Del valle de Gistau piensa pasar Su Ilma. al de Puértolas y regresar á ésta, Dios mediante, antes de la solemnidad del Corpus Christi.

En la misa conventual de la fiesta de mañana predicará en la Iglesia Catedral un padre misionero, Hijo del I. Corazón de María.

El martes, tercero día de Pentecostés, celebrará también en la Catedral el excelentísimo Ayuntamiento la fiesta del Buen Consejo, ocupando la sagrada cátedra el Rdo. P. Manuel Coll, escolapio.

Ayer dieron comienzo en el Seminario Conciliar los exámenes de prueba de curso, formándose dos tribunales de sagrada Teología uno de Filosofía y otro de Latín y Humanidades.

Nos ocuparemos en el próximo número de su resultado.

En el próximo lugar de Olbena, que solamente dista catorce kilómetros de esta ciudad, se acaba de descubrir un extenso foco de filoxera. Hemos tenido ocasión de examinar algunas raíces de vid, procedentes del mencionado término, atacadas del terrible hemiptero; las raicillas presentaban las tuberosidades y color pardusco que acredita la presencia del afido, y examinadas al microscopio manifestaban distintamente numerosas colonias de larvas de filoxera muy bien ca-

acterizadas. No es posible dudar de su existencia. En los viñedos de Ubiago y Bolturina también existen manchas filoxéricas.

Dada la rapidez con que la plaga ha avanzado en un año, la proximidad de los focos, su favorable situación para ser difundido el insecto por los vientos E. y N. que tanto dominan en este país y hasta la naturaleza del subsuelo muy suelto y permeable, podemos asegurar que muy pronto se verá toda esta comarca invadida por el devastador hemiptero.

Es preciso que los agricultores se preparen á luchar contra la plaga y la pobreza que le sigue, con el único medio acreditado hasta la fecha, cual es la replantación con vides americanas; aunque por hoy ni ese triste recurso tienen los pueblos infestados, ya que la prohibición prohíbe introducir dichas vides en las provincias que oficialmente no se han declarado invadidas por la filoxera.

Llamamos la atención del señor Gobernador civil de la provincia sobre este punto y le rogamos que con el celo que le distingue, tome inmediatamente las medidas oportunas, y estable la tramitación necesaria para facilitar á los labradores este medio de defensa.

El Instituto de las «Hermanas Carmelitas Terciarias Descalzas» está de enhorabuena; y nosotros se la envidiamos muy cumplida.

Desearan vivamente las humildes y virtuosas Hermanas que constituyen dicho Instituto obtener el reconocimiento de su existencia legal de España; y el día 25 de Mayo último se dictó la Real orden en que tan justo y merecido reconocimiento se hace.

A esta Redacción han llegado quejas, rogándonos las hagamos públicas, acerca de la falta de peso que se nota á veces en la venta de algunos artículos de comer, especialmente en la del pan y la carne.

Excitamos el celo de quien, por razón de su cargo, está llamado á averiguar si tales abusos y defraudaciones se cometen, y castigarlos debidamente en el caso de ser ciertos.

Estos días han hablado varios periódicos de la salida para Venecia de un conde y caracterizado carlista barcelonés, atribuyéndole al viaje excepcional importancia, como que tenía por objeto establecer pactos y componendas entre los elementos regionalistas catalanes y nuestro augusto Jefe.

Dijose más todavía; pues se habló del regreso de dicho carlista á Barcelona trayendo como resultado de su misión cerca del señor Duque de Madrid una constitución para Cataluña escrita en catalán, que es la misma que el último Rey de la Casa de Austria estaba dispuesto á dar á aquél nobilísimo Principado.

Pero los mismos periódicos que dieron la noticia del viaje de ese significado carlista al Palacio del destierro, ahora la desmienten.

Mucho se afanan los periódicos liberales en querer enterarse de los asuntos y cosas del carlismo. A lo cual dice nuestro querido compañero *El Centro* y repetimos nosotros:

«Oyen campanas y no saben dónde.»

El Correo Español ha sufrido dos denuncias en la actual semana. Septimos de todas veras el doble percance de nuestro querido compañero y celebraremos mucho que, como es de esperar, salga con bien de ambas denuncias.

El martes de la siguiente semana empezarán, D. M. las obras para la decoración de la Iglesia del I. C. de María.

Los Rdos. PP. Misioneros, contando con el apoyo de personas afectas y de todos los fervorosos amantes del I. Corazón, piensan terminar en breve plazo dicha mejora, que contribuirá sin duda al bien moral y espiritual de los hijos de Barbastro.

De nuestro muy estimado colega *El Correo Español*:

«Hemos tenido la satisfacción de saber que nuestro querido amigo el senador carlista señor don Cruz Ochoa se encuentra ya completamente restablecido de la enfermedad que padeció y que fué seguida de larga convalecencia. Esta le impidió, con gran sentimiento suyo asistir á las sesiones del Senado, donde con la brillantez que era de esperar hubiera impugñado lo relativo á bases de descen-to para el donativo del Clero, lo referente al impuesto del 20 por 100 en lo que afecta á la Iglesia, y lo tocante al tim-

bre respecto de puntos tan importantes como el matrimonio.

El Señor Ochoa ha recobrado durante su enfermedad y convalecencia muchas cartas de amigos que se interesaban por el restablecimiento de su salud, en el número, que siendo imposible contestar á todos, nos ruega les demos las gracias en su nombre.»

Hoy hace 63 años de la famosa y memorable batalla de Barbastro, ganada ó victoriosa para el ejército carlista, que estuvo dirigido en la acción por el infante D. Sebastián.

Murió en esta batalla el general de los liberales Conrad, jefe de la legión auxiliar francesa.

D. Carlos visitó en este día la ermita de San Ramón, Obispo patrón de Barbastro (año 1837).

El miércoles próximo darán comienzo los exámenes en las escuelas públicas de esta ciudad.

Con gran pompa y esplendor se celebraron el anterior domingo los solennísimos cultos que la archicofradía de nuestra señora de los Desamparados consagra á su excelsa patrona.

El concurso de flores llenaba las anchurosas naves de la iglesia de S. Francisco; los sermones pronunciados fueron muy elocuentes, y la gran Misa del maestro Carreras fué interpretada con maestría, gustando mucho á los inteligentes la armonía y grandiosidad de la composición.

Muchos pienses á la citada cofradía, y en especial á su digno director el celoso párroco D. Maximino Lafita, pues con los pocos elementos que aquí cuenta, sabe realizar funciones religiosas que, por su solemnidad y grandiosidad, pueden compararse á las que se celebran en las grandes capitales.

El Apostolado de la Oración principió los cultos de costumbre en la iglesia de la Parroquia de la Catedral ayer 1.º de junio á las siete de la mañana, y consisten en Misa con acompañamiento de armonium, cánticos al sagrado Corazón de Jesús, meditación, lectura y despedida. La comunión general tendrá lugar el viernes y el domingo á la misma hora.

Con la solemnidad de costumbre ha dado hoy principio en la iglesia de San Francisco la Novena que á la Santísima y Augustísima Trinidad consagran sus cofrades, para alcanzar de su piedad inmensa copiosos beneficios.

Toda la tarde, á las seis, expuesta su D. M., se cantará el santo Trisagio y los gozos, concluyendo con una solemne reserva.

Serán oraciones mañana domingo, un Padre del I. Corazón de María; lunes 4, Rvdo. P. Florentín Martín, escolapio.

La familia piadosa que desea alguna tarde de Novena á su intención, avisará con tiempo al señor director y presidente de esta ilustre cofradía, D. Eduardo Durán.

A las diez y media del próximo lunes se cantará una Misa solemne en la iglesia parroquial de S. Francisco y en el altar de Nra. Sra. de los Desamparados, con sermón que dirá un Rdo. P. Misionero, dedicada por una familia devota.

IMPORTANTÍSIMO

á los Herniados (Trencats)

Constituye una gran equivocación la que sufre la mayoría de los herniados (Trencats) al creer que cualquier braguero, comprando al azar, es suficiente para retener y hasta curar las hernias, siendo este error causa de muchas complicaciones funestas.

Muchos son los que venden bragueros; muy pocos los que saben embriagarlos; raros los que conocen lo que es una hernia.

Gran número de herniados lo van practicando y haciendo para la curación de las hernias, por crónicas y rebeldes que sean.

ESPECIALIDAD EN BRAGUERITOS de entuche para la completa y pronta curación de los herniados.

TIRANTES OMOPLÁSTICOS para evitar la curación de espaldas.

FAJAS HERNIARIAS para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

José Pujol

Cirujano especialista en el tratamiento de las HERNIAS, con largos años de práctica en casa de D. José Crausolles de Barcelona.

En esta ciudad visitará el día 12 del presente mes de mayo á una, saliendo en el tren de la tarde.

Se hospedará en la *Fonda de S. Ramón*. Los demás días, en el Establecimiento

«LA CRUZ ROJA»

Plaza de Prim, — REUS

BARCELONA.—Imprenta de Joaquín Cortijo.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

GRAN TINTORERIA

- DE LA -

VIUDA DE C. POLO É HIJO

MONTADA CON ARREGLO A LOS ULTIMOS ADELANTOS.

Maquinaria moderna para el perfeccionamiento de cuantos trabajos se le confían.

Limpieza á seco perfeccionada: especial para vestidos de señoras y niños, con todos sus adornos. Trajes de caballero, guantes, mantillas de blonda, mantos, velos de gasa, rasos, damascos, mantones de Manila y toda clase de sedas, sin alterar sus colores por delicados que sean, ni deformar las prendas. Tintes sólidos inalterables en todos los colores y en negro sobre sedas, lanas, algodones y demás fibras vegetales. Negros especiales para lutos y para trajes taiares. Colores púrpura rubis y granates alta novedad.

LUTOS DE IMPORTANCIA SE SIRVEN EN TRES DÍAS Y SE HACEN DESCUENTOS

Calle de Lanuza, núm. 30, HUESCA

Representante en Barbastro D. Manuel Mediano, general Ricardos, 18

MARIANO SUILS

SASTRE

Trajes para la temporada de verano
¡ALTA NOVEDAD!

Especialidad en ABRIGOS y TRAJES para niños

VIUDA DE RAMÓN CODINA	MÁQUINAS DE COSER	ARGENSOLA, 23, BARBASTRO
	Wertheim • Jones • Estrella • Pfaff Konig • Wheeler & Wilson • Phönix • Renania White • Howe • Seidel & Naumann.	
	Máquinas para medias, ◆◆ rectilíneas y circulares	
	Composturas • Accesorios y agujas • Composturas	
CODINA		

DISPONIBLE

Romualdo Serra

dueño de la antigua Tintorería y Batán de Pedro Argente,

pone en conocimiento de sus muchos parroquianos, que acaba de recibir, procedentes de las importantes casas de St. Denis de París y de la Alsacia, un sinnúmero de colores modernos, particularmente en negros para lutos y para remontaje en merinos, como Sotanas, Manteos, trajes de señora y caballero, sin deterioro alguno: azules, últimos procedimientos, completamente sólido y en todos los tonos que el consumidor desee, no mejorándolos en ninguna otra parte. Especialidad en limpieza de guantes, tules, blondas, trajes de señora y caballero, ya á seco, ya á la fula, produciendo los mejores resultados, todo á precios sumamente económicos.

Trasformación de toda clase de colores.

No equivocarse: Calle de las Fuentes,--Barbastro

Tintorería de Romualdo Serra

Casa, 47, posada, Barbastro
 Retratos pintados al óleo, se hacen de 10, 15, 20, 30 y 40 pesetas en adelante. De una fotografía de toda persona viva o muerta se puede obtener un retrato del tamaño que se pida.
 Se retrata á domicilio molestando pocos minutos.
 Trabajos desde 10 pesetas uno en adelante.
 Retratos ampliados al color-oscuro.
 Retratos sobre cristal, porcelana.
 Retratos sobre jaspados.
 Pinturas en aluminos.
 Se paga la mitad por adelantado.
 Pintos acreditados en Madrid, Pamplona, Granada, Zaragoza, Valencia, Murcia y otros.
 Se restauran santos y pinturas finas.
 Retratos ampliaciones que tengan sin pintar, también se pintan.
Casa, 47, posada, Barbastro

VENTA DE FINCAS EN BARBASTRO

UNA CASA en la calle de los Argensola, n.º 35, de cuatro pisos, dos grandes tiendas, cada una con su almacén, y buena bodega.
 DOS CASAS conjuntas, la una con entrada por la calle de Sta. Lucía, número 30, y la otra por la del Val, n.º 1, de dos pisos y falsas.
 Y UN OLIVAR-VINA de diez vuntas arar parejo, partida de Barraón.
 Para tratar de su precio y condiciones, dirigirse á

Don Pascual Agustín, procurador, Barbastro.

LA CRUZ DE SOBRARBE

SEMANARIO TRADICIONALISTA

Periódico semanal. - Suscripción: 1'50 pesetas trimestre

Anuncios, esuelas de defunción, comunicados y avisos á precios convencionales.

Administración: calle de los Argensola, 49, BARBASTRO